
MATHS

BOOKS - PSEB (PUNJABI MEDIUM)

ਸੰਭਾਵਨਾ

Exercise

1. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਕਥਨ ਨੂੰ  ਪੂਰਾ ਕਰੋ:- ਘਟਨਾ E ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ +

ਘਟਨਾ 'E ਨਹੀਂ' ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ=________ਹੈ।

Watch Video Solution

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_2HcN1ZdZADPl


2. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਕਥਨ ਨੂੰ  ਪੂਰਾ ਕਰੋ:- ਉਸ ਘਟਨਾ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਜੋ

ਵਾਪਰ ਨਹੀਂ' ਸਕਦੀ________ਹੈ।ਅਜਿਹੀ ਘਟਨਾ_____ਕਹਾਉਂਦੀ

ਹੈ।

Watch Video Solution

3. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਕਥਨ ਨੂੰ  ਪੂਰਾ ਕਰੋ:- ਉਸ ਘਟਨਾ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ

ਜਿਸਦਾ ਵਾਪਰਨਾ ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਹੈ_____ਹੈ।ਅਜਿਹੀ

ਘਟਨਾ______ਕਹਾਉਂਦੀ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_2HcN1ZdZADPl
https://dl.doubtnut.com/l/_vBIlAOzhrktE
https://dl.doubtnut.com/l/_YGRjmd97jI4G


4. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਕਥਨ ਨੂੰ  ਪੂਰਾ ਕਰੋ:-ਕਿਸੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ

ਆਰੰਭਿਕ ਘਟਨਾਵਾਂ ਦੀਆਂ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ______ਹੈ।

Watch Video Solution

5. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਕਥਨ ਨੂੰ  ਪੂਰਾ ਕਰੋ:-ਕਿਸੇ ਘਟਨਾ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ_____ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਜਾਂ ਉਸਦੇ ਬਰਾਬਰ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਅਤੇ______ਤੋਂ

ਛੋਟੀ ਜਾਂ ਉਸਦੇ ਬਰਾਬਰ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_YGRjmd97jI4G
https://dl.doubtnut.com/l/_gbS8RpcnJLeh
https://dl.doubtnut.com/l/_1BdQ8lVf99v5
https://dl.doubtnut.com/l/_8rE1CjmmWDad


6. ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਦੇ ਪਰਿਣਾਮ ਸਮਸੰਭਾਵੀ ਹਨ? ਸਪਸ਼ਟ

ਕਰੋ:-ਇੱਕ ਡਰਾਈਵਰ ਕਾਰ ਚਲਾਉਣ ਦਾ ਯਤਨ ਕਰਦਾ ਹੈ।ਕਾਰ

ਚੱਲਣੀ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਜਾਂ ਕਾਰ ਚੱਲਣੀ ਸ਼ੁਰੂ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ।

Watch Video Solution

7. ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਦੇ ਪਰਿਣਾਮ ਸਮਸੰਭਾਵੀ ਹਨ? ਸਪਸ਼ਟ

ਕਰੋ:- ਇੱਕ ਖਿਡਾਰੀ ਬਾਸਕਟਬਾਲ ਨੂੰ  ਬਾਸਕਟ ਵਿੱਚ ਪਾਉਣ ਦਾ

ਯਤਨ ਕਰਦੀ ਹੈ।ਉਸ ਬਾਸਕਟ ਵਿਚ ਗੇਂਦ ਪਾ ਸਕਦੀ ਹੈ ਜਾਂ ਨਹੀਂ

ਪਾ ਸਕਦੀ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_8rE1CjmmWDad
https://dl.doubtnut.com/l/_MJlCIatzFgO5


8. ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਦੇ ਪਰਿਣਾਮ ਸਮਸੰਭਾਵੀ ਹਨ? ਸਪਸ਼ਟ

ਕਰੋ:-ਇੱਕ ਸੱਚ ਜਾਂ ਝੂਠ, ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਦਾ ਅਨੁਮਾਨ ਲਗਾਇਆਂ ਜਾਂਦਾ

ਹੈ।ਉੱਤਰ ਸਹੀ ਹੈ ਜਾਂ ਗਲਤ ਹੋਵੇਗਾ।

Watch Video Solution

9. ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਦੇ ਪਰਿਣਾਮ ਸਮਸੰਭਾਵੀ ਹਨ? ਸਪਸ਼ਟ

ਕਰੋ:-ਇੱਕ ਬੱਚੇ ਦਾ ਜਨਮ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।ਉਹ ਇੱਕ ਲੜਕਾ ਹੈ ਜਾਂ ਇੱਕ

ਲੜਕੀ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_mdjMoeOETYHe
https://dl.doubtnut.com/l/_R7VpjYJjBfRw
https://dl.doubtnut.com/l/_bZMXKdeu9Xjb


10. ਫੁੱਟਬਾਲ ਦੇ ਖੇਡ ਨੂੰ  ਆਰੰਭ ਕਰਦੇ ਸਮੇਂ ਇਹ ਫੈਸਲਾ ਲੈਣ

ਲਈ ਕਿ ਕਿਹੜੀ ਟੀਮ ਪਹਿਲਾਂ ਗੇਂਦ ਲਵੇਗੀ,ਇਸਦੇ ਲਈ ਸਿੱਕਾ

ਉਛਾਲਣਾ ਇਕ ਨਿਆਂਸੰਗਤ ਵਿਧੀ ਕਿਉਂ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ?

Watch Video Solution

11. ਹੇਠ ਲਿਖਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜੀ ਸੰਖਿਆ ਕਿਸੇ ਘਟਨਾ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦੀ?

A. 

B. -1.5

C. 0.15

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_bZMXKdeu9Xjb
https://dl.doubtnut.com/l/_yWMCbgbykWNf


D. 0.7

Answer:

Watch Video Solution

12. ਜੇਕਰ P(E)=0.05 ਹੈ,ਤਾਂ 'E ਨਹੀਂ' ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ?

Watch Video Solution

13. ਇੱਕ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚ ਕੇਵਲ ਨਿੰ ਬੂ ਦੀ ਮਹਿਕ ਵਾਲੀਆਂ ਮਿੱਠੀਆਂ

ਗੋਲੀਆਂ ਹਨ।ਮਾਲਿਨੀ ਬਿਨ੍ਹਾਂ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚ ਦੇਖੇ ਉਸ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ

https://dl.doubtnut.com/l/_yWMCbgbykWNf
https://dl.doubtnut.com/l/_MbAIUq8DJqVl
https://dl.doubtnut.com/l/_t0kyDACiejcR


ਗੋਲੀ ਬਾਹਰ ਕੱਢਦੀ ਹੈ।ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਕੱਢੀ

ਗਈ ਗੋਲੀ (1) ਸੰਤਰੇ ਦੀ ਮਹਿਕ ਵਾਲੀ ਹੈ? (2) ਨਿੰ ਬੂ ਦੀ ਮਹਿਕ

ਵਾਲੀ ਹੈ?

Watch Video Solution

14. ਇਹ ਦਿੱਤਾ ਹੋਇਆ ਹੈ ਕਿ 3 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਇਕ ਸਮੂਹ

ਵਿੱਚੋਂ 2 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਨ ਇੱਕ ਹੀ ਦਿਨ ਨਾ-ਹੋਣ

ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ 0.992 ਹੈ।ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹਨਾਂ 2

ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦਾ ਜਨਮ ਦਿਨ ਇੱਕ ਹੀ ਦਿਨ ਹੋਵੇ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_t0kyDACiejcR
https://dl.doubtnut.com/l/_MuVSzzr0zMQZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FIsxKHnfeWWK


15. ਇੱਕ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚ 3 ਲਾਲ ਅਤੇ 5 ਕਾਲੀਆਂ ਗੇਂਦਾ ਹਨ।ਇਸ

ਥੈਲੇ ਵਿੱਚੋਂ ਇਕ ਗੇਂਦ ਅਚਾਨਕ ਬਾਹਰ ਕੱਢੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਸਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੋਵੇਗੀ ਕਿ ਗੇਂਦ (1) ਲਾਲ ਹੋਵੇ? (2) ਲਾਲ ਨਹੀਂ

ਹੋਵੇ?

Watch Video Solution

16. ਇੱਕ ਡੱਬੇ ਵਿੱਚ 5 ਲਾਲ ਬੰਟੇ, 8 ਚਿੱਟੇ ਬੰਟੇ ਅਤੇ 4 ਹਰੇ ਬੰਟੇ

ਹਨ।ਇਸ ਡੱਬੇ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਬੰਟਾ ਅਚਾਨਕ ਬਾਹਰ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ

ਹੈ। ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਕੱਢਿਆ ਗਿਆ ਬੰਟਾ (1) ਲਾਲ

ਹੈ? (2) ਚਿੱਟਾ ਹੈ? (3) ਹਰਾ ਨਹੀਂ ਹੈ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_FIsxKHnfeWWK
https://dl.doubtnut.com/l/_ifXR7pjTOE1V


17. ਇੱਕ ਪਿੱਗੀ ਬੈਂਕ ਵਿੱਚ, 50 ਪੈਸੇ ਦੇ ਸੌ ਸਿੱਕੇ ਹਨ, ₹1 ਦੇ

ਪੰਜਾਹ ਸਿੱਕੇ ਹਨ, ₹ 2 ਦੇ ਵੀਹ ਸਿੱਕੇ ਅਤੇ ₹5 ਦੇ ਦਸ ਸਿੱਕੇ ਹਨ।

ਜੇਕਰ ਪਿੱਗੀ ਬੈਂਕ ਨੂੰ  ਹਿਲਾ ਕੇ ਉਲਟਾ ਕਰਨ ਤੇ ਕੋਈ ਇੱਕ ਸਿੱਕਾ

ਬਾਹਰ ਡਿੱਗਣ ਦੇ ਪਰਿਣਾਮ ਸਮਸੰਭਾਵੀ ਹਨ (ਬਰਾਬਰ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਵਾਲੇ) ਤਾਂ ਉਸਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਡਿੱਗਿਆ

ਹੋਇਆ ਸਿੱਕਾ (1) 50 ਪੈਸੇ ਦਾ ਹੋਵੇਗਾ (2) ₹5 ਦਾ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ifXR7pjTOE1V
https://dl.doubtnut.com/l/_rl0jKBp6po9C


18. ਗੋਪੀ ਆਪਣੇ ਜਲ-ਜੀਵ-ਕੁੰਡ ਦੇ ਲਈ ਇੱਕ ਦੁਕਾਨ ਤੋਂ

ਮੱਛੀਆਂ ਖਰੀਦਦੀ ਹੈ।ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਇੱਕ ਟੈਂਕੀ ਜਿਸ ਵਿਚ 5 ਨਰ

ਮੱਛੀਆਂ ਅਤੇ 8 ਮਾਦਾ ਮੱਛੀਆਂ ਹਨ, ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਮੱਛੀ ਪੱਖਪਾਤ

ਰਹਿਤ ਉਸਨੇ  ਬਾਹਰ ਕੱਢੀ ਹੈ (ਦੇਖੋ ਚਿੱਤਰ 15.4)। 

 ਇਸਦੀ ਕੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਬਾਹਰ ਕੱਢੀ ਗਈ ਮੱਛੀ ਨਰ ਮੱਛੀ ਹੈ?

https://dl.doubtnut.com/l/_TxCm61EJCsWu


Watch Video Solution

19. ਸੰਯੋਗ ਦੇ ਇੱਕ ਖੇਡ ਵਿੱਚ, ਇੱਕ ਤੀਰ ਨੂੰ  ਘੁਮਾਇਆ ਜਾਂਦਾ

ਹੈ, ਜੋ ਵਿਰਾਮ ਵਿਚ ਆਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸੰਖਿਆਵਾਂ 1,2,3,4,5,6,7

ਅਤੇ 8 ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਸੇ ਇੱਕ ਸੰਖਿਆ ਵੱਲ ਸੰਕੇਤ ਕਰਦਾ ਹੈ।(ਦੇਖੋ

ਚਿੱਤਰ 15.5)। ਜੇਕਰ ਇਹ ਸਾਰੇ ਪਰਿਣਾਮ ਸਮਸੰਭਾਵੀ ਹਨ ਤਾਂ

ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਤੀਰ ਸੰਕੇਤ ਇੱਕ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ

https://dl.doubtnut.com/l/_TxCm61EJCsWu
https://dl.doubtnut.com/l/_unoebXdymJ6Q


ਨੂੰ  ਕਰੇਗਾ? 

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_unoebXdymJ6Q


20. ਸੰਯੋਗ ਦੇ ਇੱਕ ਖੇਡ ਵਿੱਚ, ਇੱਕ ਤੀਰ ਨੂੰ  ਘੁਮਾਇਆ ਜਾਂਦਾ

ਹੈ, ਜੋ ਵਿਰਾਮ ਵਿਚ ਆਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸੰਖਿਆਵਾਂ 1,2,3,4,5,6,7

ਅਤੇ 8 ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਸੇ ਇੱਕ ਸੰਖਿਆ ਵੱਲ ਸੰਕੇਤ ਕਰਦਾ ਹੈ।(ਦੇਖੋ

ਚਿੱਤਰ 15.5)। ਜੇਕਰ ਇਹ ਸਾਰੇ ਪਰਿਣਾਮ ਸਮਸੰਭਾਵੀ ਹਨ ਤਾਂ

ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਤੀਰ ਸੰਕੇਤ 2 ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਸੰਖਿਆ

https://dl.doubtnut.com/l/_B04jG4RyWAIQ


ਨੂੰ  ਕਰੇਗਾ? 

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_B04jG4RyWAIQ


21. ਸੰਯੋਗ ਦੇ ਇੱਕ ਖੇਡ ਵਿੱਚ, ਇੱਕ ਤੀਰ ਨੂੰ  ਘੁਮਾਇਆ ਜਾਂਦਾ

ਹੈ, ਜੋ ਵਿਰਾਮ ਵਿਚ ਆਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸੰਖਿਆਵਾਂ 1,2,3,4,5,6,7

ਅਤੇ 8 ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਸੇ ਇੱਕ ਸੰਖਿਆ ਵੱਲ ਸੰਕੇਤ ਕਰਦਾ ਹੈ।(ਦੇਖੋ

ਚਿੱਤਰ 15.5)। ਜੇਕਰ ਇਹ ਸਾਰੇ ਪਰਿਣਾਮ ਸਮਸੰਭਾਵੀ ਹਨ ਤਾਂ

ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਤੀਰ ਸੰਕੇਤ 9 ਤੋਂ ਛੋਟੀ ਸੰਖਿਆ

https://dl.doubtnut.com/l/_xMK9feum8BwG


ਨੂੰ  ਕਰੇਗਾ? 

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_xMK9feum8BwG


22. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਵਾਰ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖਿਆਂ ਨੂੰ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:-ਇਕ ਅਭਾਜ ਸੰਖਿਆ

Watch Video Solution

23. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਵਾਰ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖਿਆਂ ਨੂੰ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:-2 ਅਤੇ 6 ਦੇ ਵਿਚਕਾਰ

ਸਥਿਤ ਕੋਈ ਸੰਖਿਆ

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_QPtbMzv6YHM7
https://dl.doubtnut.com/l/_lkjwHTH5ONnG


24. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਵਾਰ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖਿਆਂ ਨੂੰ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:- ਇੱਕ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ

Watch Video Solution

25. 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਫੈਂਟੀ ਗਈ ਤਾਸ਼ ਦੀ ਗੁੱਟੀ

ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪੱਤਾ ਬਾਹਰ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਨੂੰ  ਪ੍ਰਾਪਤ

ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:- ਲਾਲ ਰੰਗ ਦਾ ਬਾਦਸ਼ਾਹ

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_hBKUEVWVHAwJ
https://dl.doubtnut.com/l/_oETcjlazaplK


26. 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਫੈਂਟੀ ਗਈ ਤਾਸ਼ ਦੀ ਗੁੱਟੀ

ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪੱਤਾ ਬਾਹਰ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਨੂੰ  ਪ੍ਰਾਪਤ

ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:-ਇਕ ਤਸਵੀਰ ਵਾਲਾ ਪੱਤਾ

Watch Video Solution

27. 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਫੈਂਟੀ ਗਈ ਤਾਸ਼ ਦੀ ਗੁੱਟੀ

ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪੱਤਾ ਬਾਹਰ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਨੂੰ  ਪ੍ਰਾਪਤ

ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:- ਲਾਲ ਰੰਗ ਦਾ ਤਸਵੀਰ ਵਾਲਾ

ਪੱਤਾ

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_CjtMi1HBR1vW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZumwYtpX5KLZ


28. 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਫੈਂਟੀ ਗਈ ਤਾਸ਼ ਦੀ ਗੁੱਟੀ

ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪੱਤਾ ਬਾਹਰ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਨੂੰ  ਪ੍ਰਾਪਤ

ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:-ਪਾਨ ਦਾ ਗੁਲਾਮ

Watch Video Solution

29. 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਫੈਂਟੀ ਗਈ ਤਾਸ਼ ਦੀ ਗੁੱਟੀ

ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪੱਤਾ ਬਾਹਰ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਨੂੰ  ਪ੍ਰਾਪਤ

ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:-ਹੁਕਮ ਦਾ ਪੱਤਾ

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ZumwYtpX5KLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_YuH26CDrhag7
https://dl.doubtnut.com/l/_N4ht2MRH6oy3


30. 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਫੈਂਟੀ ਗਈ ਤਾਸ਼ ਦੀ ਗੁੱਟੀ

ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪੱਤਾ ਬਾਹਰ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਨੂੰ  ਪ੍ਰਾਪਤ

ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:-ਇੱਕ ਇੱਟ ਦੀ ਬੇਗਮ

Watch Video Solution

31. ਤਾਸ਼ ਦੇ ਪੰਜ ਪੱਤਿਆਂ-ਇੱਟ ਦਾ ਦਹਿਲਾ,ਗੁਲਾਮ,

ਬੇਗਮ,ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਅਤੇ ਯੱਕੇ- ਨੂੰ  ਪਲਟ ਕੇ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਫੈਂਟਿਆ

ਗਿਆ ਹੈ।ਫਿਰ ਇਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਅਚਾਨਕ ਇੱਕ ਪੱਤਾ ਬਾਹਰ

ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਪੱਤਾ ਇਕ

ਬੇਗਮ ਹੈ?

https://dl.doubtnut.com/l/_STXLWfoGlTZU
https://dl.doubtnut.com/l/_vsi9Tyj6rtFa


Watch Video Solution

32. ਤਾਸ਼ ਦੇ ਪੰਜ ਪੱਤਿਆਂ-ਇੱਟ ਦਾ ਦਹਿਲਾ,ਗੁਲਾਮ,

ਬੇਗਮ,ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਅਤੇ ਯੱਕੇ- ਨੂੰ  ਪਲਟ ਕੇ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਫੈਂਟਿਆ

ਗਿਆ ਹੈ।ਫਿਰ ਇਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਅਚਾਨਕ ਇੱਕ ਪੱਤਾ ਬਾਹਰ

ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਜੇਕਰ ਬੇਗਮ ਆਉਂਦੀ ਹੈ ਤਾਂ,ਉਸਨੂੰ  ਅਲੱਗ

ਰੱਖ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇੱਕ ਹੋਰ ਪੱਤਾ ਬਾਹਰ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ

ਹੈ।ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਦੂਸਰਾ ਕੱਢਿਆ ਗਿਆ ਪੱਤਾ (a)

ਇੱਕ ਯੱਕਾ ਹੈ? (b) ਇੱਕ ਬੇਗਮ ਹੈ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_vsi9Tyj6rtFa
https://dl.doubtnut.com/l/_sdPMS465tNso


33. ਕਿਸੇ ਕਾਰਨ 12 ਖਰਾਬ ਪੈੱਨ 132 ਚੰਗੇ ਪੈੱਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਮਿਲ

ਗਏ ਹਨ।ਕੇਵਲ ਵੇਖ ਕੇ ਨਹੀਂ ਦੱਸਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਕਿ ਕੋਈ ਪੈੱਨ

ਖਰਾਬ ਹੈ ਜਾਂ ਠੀਕ ਹੈ।ਇਸ ਮਿਸ਼ਰਣ ਵਿੱਚੋਂ,ਇੱਕ ਪੈੱਨ ਅਚਾਨਕ

ਬਾਹਰ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਬਾਹਰ ਕੱਢੇ ਗਏ ਪੈੱਨ ਦੇ ਠੀਕ ਹੋਣ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

34. (i) 20 ਬਲਬਾਂ ਦੇ ਇੱਕ ਸਮੂਹ ਵਿੱਚੋਂ 4 ਬਲਬ ਖਰਾਬ ਹਨ।

ਇਸ ਸਮੂਹ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਬਲਬ ਅਚਾਨਕ ਬਾਹਰ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ

ਹੈ।ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਬਲਬ ਖਰਾਬ ਹੋਵੇਗਾ? (ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_d3JUFbEy6d2q
https://dl.doubtnut.com/l/_EgrVyo7cVhgq


ਮੰਨ ਲਓ (i) ਵਿੱਚ ਬਾਹਰ ਕੱਢਿਆ ਗਿਆ ਬਲਬ ਖਰਾਬ ਨਹੀਂ ਹੈ

ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਇਸਨੂੰ  ਦੁਬਾਰਾ ਬਲਬਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਮਿਲਾਇਆਂ ਜਾਂਦਾ

ਹੈ।ਹੁਣ ਬਾਕੀ ਬਲਬਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਬਲਬ ਅਚਾਨਕ ਬਾਹਰ

ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਬਲਬ

ਖਰਾਬ ਹੋਵੇਗਾ?

Watch Video Solution

35. ਇੱਕ ਪੇਟੀ ਵਿੱਚ 90 ਪਲੇਟਾਂ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਉੱਤੇ 1 ਤੋਂ 90 ਤੱਕ

ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਲਿਖੀਆਂ ਹਨ।ਜੇਕਰ ਇਸ ਪੇਟੀ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪਲੇਟ

ਅਚਾਨਕ ਬਾਹਰ ਕੱਢੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਤਾ ਇਸਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ

ਕਿ ਇਸ ਪਲੇਟ ਉੱਤੇ ਅੰਕਿਤ ਹੋਵੇਗੀ:-ਦੋ ਅੰਕਾਂ ਦੀ ਇੱਕ ਸੰਖਿਆ ।

https://dl.doubtnut.com/l/_EgrVyo7cVhgq
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKeXBX7iX5R8


Watch Video Solution

36. ਇੱਕ ਪੇਟੀ ਵਿੱਚ 90 ਪਲੇਟਾਂ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਉੱਤੇ 1 ਤੋਂ 90 ਤੱਕ

ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਲਿਖੀਆਂ ਹਨ।ਜੇਕਰ ਇਸ ਪੇਟੀ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪਲੇਟ

ਅਚਾਨਕ ਬਾਹਰ ਕੱਢੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਤਾ ਇਸਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ

ਕਿ ਇਸ ਪਲੇਟ ਉੱਤੇ ਅੰਕਿਤ ਹੋਵੇਗੀ:-ਇੱਕ ਪੂਰਨ ਵਰਗ ਸੰਖਿਆ।

Watch Video Solution

37. ਇੱਕ ਪੇਟੀ ਵਿੱਚ 90 ਪਲੇਟਾਂ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਉੱਤੇ 1 ਤੋਂ 90 ਤੱਕ

ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਲਿਖੀਆਂ ਹਨ।ਜੇਕਰ ਇਸ ਪੇਟੀ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪਲੇਟ

ਅਚਾਨਕ ਬਾਹਰ ਕੱਢੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਤਾ ਇਸਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKeXBX7iX5R8
https://dl.doubtnut.com/l/_Fm3OQnh505bB
https://dl.doubtnut.com/l/_4ygD6T6pOk6B


ਕਿ ਇਸ ਪਲੇਟ ਉੱਤੇ ਅੰਕਿਤ ਹੋਵੇਗੀ:-5 ਨਾਲ ਵੰਡੀ ਜਾਣ ਵਾਲੀ

ਇੱਕ ਸੰਖਿਆ।

Watch Video Solution

38. ਮੰਨ ਲਓ ਤੁਸੀਂ ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਚਿੱਤਰ 15.6 ਵਿੱਚ ਦਰਸਾਏ

ਆਇਤਾਕਾਰ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਅਚਾਨਕ ਸੁੱਟਦੇ ਹੋ।ਇਸਦੀ ਕੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਪਾਸਾ 1m ਵਿਆਸ ਵਾਲੇ ਚੱਕਰ ਦੇ ਅੰਦਰ

https://dl.doubtnut.com/l/_4ygD6T6pOk6B
https://dl.doubtnut.com/l/_maYawLAA94L5


ਡਿੱਗੇਗਾ? 

Watch Video Solution

39. 144 ਬਾਲ ਪੈੱਨਾਂ ਦੇ ਇਕ ਸਮੂਹ ਵਿੱਚ 20 ਬਾਲ ਪੈੱਨ ਖਰਾਬ

ਹਨ ਅਤੇ ਬਾਕੀ ਠੀਕ ਹਨ। ਤੁਸੀਂ ਉਹੀ ਪੈੱਨ ਖਰੀਦਣਾ ਚਾਹੋਗੇ

ਜਿਹੜਾ ਠੀਕ ਹੈ,ਪਰੰਤੂ ਖਰਾਬ ਪੈੱਨ ਤੁਸੀਂ ਖਰੀਦਣਾ ਨਹੀਂ ਚਾਹੋਗੇ।

ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਇਹਨਾਂ ਪੈੱਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਅਚਾਨਕ ਇੱਕ ਪੈੱਨ ਬਾਹਰ ਕੱਢ

https://dl.doubtnut.com/l/_maYawLAA94L5
https://dl.doubtnut.com/l/_D4QVun5SrUeu


ਕੇ ਤੁਹਾਨੂੰ  ਦਿੰਦਾ ਹੈ।ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ (i) ਤੁਸੀਂ ਉਹ

ਪੈੱਨ ਖਰੀਦੋਗੇ? (ii) ਤੁਸੀਂ ਉਹ ਪੈੱਨ ਨਹੀਂ ਖਰੀਦੋਗੇ?

Watch Video Solution

40. ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਇਹ ਤਰਕ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਕਿ 'ਇੱਥੇ ਕੁੱਲ 11

ਪਰਿਣਾਮ 2,3,4,5,6,7,8,9,10,11 ਅਤੇ 12 ਹੈ।ਇਸ ਕਰਕੇ ਹਰੇਕ

ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ 1/11 ਹੈ।' ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਇਸ ਤਰਕ ਨਾਲ ਸਹਿਮਤ ਹੋ?

ਕਾਰਨ ਸਹਿਤ ਉੱਤਰ ਦਿਓ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_D4QVun5SrUeu
https://dl.doubtnut.com/l/_1LhP9N4PKlcc


41. ਇੱਕ ਖੇਡ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਰੁਪਏ ਦੇ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  ਤਿੰਨ ਵਾਰ

ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਹਰੇਕ ਵਾਰ ਦਾ ਪਰਿਣਾਮ ਲਿਖ ਲਿਆ

ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਤਿੰਨੋ , ਪਰਿਣਾਮ ਸਮਾਨ ਹੋਣ ਤੇ, ਭਾਵ ਤਿੰਨ ਚਿੱਤ ਜਾਂ

ਤਿੰਨ ਪਟ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣ 'ਤੇ, ਹਨੀਫ ਖੇਡ ਵਿੱਚ ਜਿੱਤ ਜਾਏਗਾ, ਨਹੀਂ

ਤਾਂ ੳੇਹ ਹਾਰ ਜਾਏਗਾ।ਹਨੀਫ ਦੇ ਖੇਡ ਵਿੱਚ ਹਾਰ ਜਾਣ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

42. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਦੋ ਵਾਰ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਇਸਦੀ ਕੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ 5 ਕਿਸੇ ਵੀ ਵਾਰ ਨਹੀਂ ਆਏਗਾ? (ਸੰਕੇਤ: ਇੱਕ

https://dl.doubtnut.com/l/_xAvdD1sD7ckn
https://dl.doubtnut.com/l/_tJteQVozpGs9


ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਦੋ ਵਾਰ ਸੁੱਟਣਾ ਅਤੇ ਦੋ ਪਾਸਿਆਂ ਨੂੰ  ਇੱਕੋ ਵਾਰ ਸੁੱਟਣਾ

ਇੱਕ ਹੀ ਪ੍ਰਯੋਗ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।)

Watch Video Solution

43. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਦੋ ਵਾਰ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਇਸਦੀ ਕੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ 5 ਘੱਟੋਂ ਘੱਟ ਇਕੋ ਵਾਰ ਆਏਗਾ? (ਸੰਕੇਤ: ਇੱਕ

ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਦੋ ਵਾਰ ਸੁੱਟਣਾ ਅਤੇ ਦੋ ਪਾਸਿਆਂ ਨੂੰ  ਇੱਕੋ ਵਾਰ ਸੁੱਟਣਾ

ਇੱਕ ਹੀ ਪ੍ਰਯੋਗ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।)

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_tJteQVozpGs9
https://dl.doubtnut.com/l/_LzRFj6EzIuBC


44. ਇੱਕ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚ 5 ਲਾਲ ਗੇਂਦਾਂ ਅਤੇ ਕੁਝ ਨੀਲੀਆਂ ਗੇਂਦਾ

ਹਨ ਜੇਕਰ ਇਸ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚੋਂ ਨੀਲੀ ਗੇਂਦ ਕੱਢਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ

ਲਾਲ ਗੇਂਦ ਬਾਹਰ ਕੱਢਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਤੋਂ ਦੁੱਗਣੀ ਹੈ, ਤਾਂ ਥੈਲੇ

ਵਿੱਚ ਨੀਲੀਆਂ ਗੇਂਦਾਂ ਦੀ ਸੰਖਿਆ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

45. ਇੱਕ ਪੇਟੀ ਵਿੱਚ 12 ਗੇਂਦਾ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਵਿੱਚ x ਕਾਲੀਆਂ

ਹਨ।ਜੇਕਰ ਇਸ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਗੇਂਦ ਅਚਾਨਕ ਬਾਹਰ ਕੱਢੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ

ਤਾਂ ਇਸਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇਹ ਗੇਂਦ ਕਾਲੀ ਹੈ। ਜੇਕਰ

ਇਸ ਪੇਟੀ ਵਿੱਚ 6 ਕਾਲੀਆਂ ਗੇਂਦਾਂ ਹੋਰ ਪਾ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਣ, ਤਾਂ

https://dl.doubtnut.com/l/_JPs7BQO093x2
https://dl.doubtnut.com/l/_TJRrb3jh3dwo


ਕਾਲੀ ਗੇਂਦ ਨਿਕਲਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਹਿਲੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਨਾਲੋਂ

ਦੁੱਗਣੀ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। x ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

46. ਇੱਕ ਡੱਬੇ ਵਿੱਚ 24 ਬੰਟੇ ਹਨ ਜਿਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੁਝ ਹਰੇ ਹਨ

ਅਤੇ ਬਾਕੀ ਨੀਲੇ ਹਨ। ਜੇਕਰ ਇਸ ਡੱਬੇ ਵਿੱਚੋਂ ਅਚਾਨਕ ਇੱਕ

ਬੰਟਾ ਬਾਹਰ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਇਸ ਬੰਟੇ ਦੇ ਹਰਾ ਹੋਣ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ 2/3 ਹੈ। ਡੱਬੇ ਵਿੱਚ ਨੀਲੇ ਬੰਟਿਆਂ ਦੀ ਸੰਖਿਆ ਪਤਾ

ਕਰੋ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_TJRrb3jh3dwo
https://dl.doubtnut.com/l/_rkYn9Pa9JfAi


Example

1. ਇੱਕ ਚਿੱਤ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ, ਜਦੋਂ ਇੱਕ

ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  ਇਕ ਵਾਰ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਨਾਲ ਹੀ, ਇਕ ਪਟ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੀ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

2. ਇੱਕ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਲਾਲ ਗੇਂਦ ਇੱਕ ਨੀਲੀ ਗੇਂਦ ਅਤੇ ਇੱਕ

ਪੀਲੀ ਗੇਂਦ ਹੈ ਅਤੇ ਸਾਰੀਆਂ ਗੇਂਦਾਂ ਇੱਕ ਹੀ ਆਕਾਰ ਦੀਆਂ ਹਨ।

ਕ੍ਰਿਤਕਾ ਬਿਨਾ ਥੈਲੇ ਦੇ ਅੰਦਰ ਵੇਖੇ, ਇਸ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਗੇਂਦ ਬਾਹਰ

ਕੱਢਦੀ ਹੈ।ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਗੇਂਦ ਪੀਲੀ ਹੋਵੇਗੀ?

https://dl.doubtnut.com/l/_nhodI5qkIP2u
https://dl.doubtnut.com/l/_0YlWJcMoiGr4


Watch Video Solution

3. ਇੱਕ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਲਾਲ ਗੇਂਦ ਇੱਕ ਨੀਲੀ ਗੇਂਦ ਅਤੇ ਇੱਕ

ਪੀਲੀ ਗੇਂਦ ਹੈ ਅਤੇ ਸਾਰੀਆਂ ਗੇਂਦਾਂ ਇੱਕ ਹੀ ਆਕਾਰ ਦੀਆਂ ਹਨ।

ਕ੍ਰਿਤਕਾ ਬਿਨਾ ਥੈਲੇ ਦੇ ਅੰਦਰ ਵੇਖੇ, ਇਸ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਗੇਂਦ ਬਾਹਰ

ਕੱਢਦੀ ਹੈ।ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਗੇਂਦ ਲਾਲ ਹੋਵੇਗੀ?

Watch Video Solution

4. ਇੱਕ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਲਾਲ ਗੇਂਦ ਇੱਕ ਨੀਲੀ ਗੇਂਦ ਅਤੇ ਇੱਕ

ਪੀਲੀ ਗੇਂਦ ਹੈ ਅਤੇ ਸਾਰੀਆਂ ਗੇਂਦਾਂ ਇੱਕ ਹੀ ਆਕਾਰ ਦੀਆਂ ਹਨ।

https://dl.doubtnut.com/l/_0YlWJcMoiGr4
https://dl.doubtnut.com/l/_vJvplRUp8JQk
https://dl.doubtnut.com/l/_vfWjyXK3VHnO


ਕ੍ਰਿਤਕਾ ਬਿਨਾ ਥੈਲੇ ਦੇ ਅੰਦਰ ਵੇਖੇ, ਇਸ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਗੇਂਦ ਬਾਹਰ

ਕੱਢਦੀ ਹੈ।ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਗੇਂਦ ਨੀਲੀ ਹੋਵੇਗੀ?

Watch Video Solution

5. ਮੰਨ ਲਓ ਅਸੀਂ ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਵਾਰ ਸੁੱਟਦੇ ਹਾਂ। 4 ਤੋਂ ਵੱਡੀ

ਸੰਖਿਆ ਦੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ?

Watch Video Solution

6. ਮੰਨ ਲਓ ਅਸੀਂ ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਵਾਰ ਸੁੱਟਦੇ ਹਾਂ। 4 ਤੋਂ ਛੋਟੀ

ਜਾਂ ਇਸਦੇ ਬਰਾਬਰ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ?

https://dl.doubtnut.com/l/_vfWjyXK3VHnO
https://dl.doubtnut.com/l/_B6pZ1wko10bx
https://dl.doubtnut.com/l/_1SbTU6ym9Bgd


Watch Video Solution

7. ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਫੈਂਟੀ ਗਈ 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਇਕ ਗੁੱਟੀ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ

ਪੱਤਾ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਇਸਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ ਇਹ

ਪੱਤਾ: ਇੱਕ ਇੱਕਾ (ਯੱਕਾ) ਹੋਵੇਗਾ।

Watch Video Solution

8. ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਫੈਂਟੀ ਗਈ 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਇਕ ਗੁੱਟੀ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ

ਪੱਤਾ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਇਸਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ ਇਹ

ਪੱਤਾ: ਇੱਕ ਇੱਕਾ (ਯੱਕਾ) ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ।

https://dl.doubtnut.com/l/_1SbTU6ym9Bgd
https://dl.doubtnut.com/l/_TaRwNhgprWy5
https://dl.doubtnut.com/l/_Y05pHviwG0gm


Watch Video Solution

9. ਦੋ ਖਿਡਾਰੀ ਸੰਗੀਤਾ ਅਤੇ ਰੇਸ਼ਮਾ ਟੈਨਿਸ ਦਾ ਇਕ ਮੈਚ ਖੇਡਦੇ

ਹਨ। ਇਹ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਸੰਗੀਤਾ ਦੁਆਰਾ ਮੈਚ ਜਿੱਤਣ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ 0.62 ਹੈ। ਰੇਸ਼ਮਾ ਦੇ ਜਿੱਤਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ?

Watch Video Solution

10. ਸਵਿਤਾ ਅਤੇ ਹਮੀਦਾ ਦੋ ਸਹੇਲੀਆਂ ਹਨ। ਇਸਦੀ ਕੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਦੋਵਾਂ (1) ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਨ ਭਿੰਨ-ਭਿੰਨ ਹੋਣ?(2) ਦਾ

ਜਨਮ ਦਿਨ ਇੱਕ ਹੀ ਹੋਵੇ? (ਲੀਪ ਦੇ ਸਾਲ ਨੂੰ  ਛੱਡਦੇ ਹੋਏ)

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_Y05pHviwG0gm
https://dl.doubtnut.com/l/_7OEvlTcQg5TK
https://dl.doubtnut.com/l/_0W9LLJqkmUGJ


11. ਕਿਸੇ ਸਕੂਲ ਦੀ ਜਮਾਤ X ਵਿੱਚ 40 ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਹਨ

ਜਿਹਨਾਂ ਵਿੱਚ 25 ਲੜਕੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ 15 ਲੜਕੇ ਹਨ। ਜਮਾਤ ਦੇ

ਅਧਿਆਪਕ ਨੇ  ਇਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਜਮਾਤ ਮੋਨੀਟਰ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ

ਚੁਣਨਾ ਹੈ।ਉਹ ਹਰੇਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਦਾ ਨਾਮ ਅਲੱਗ ਕਾਰਡ ਉੱਤੇ

ਲਿਖਦੀ ਹੈ,ਜਦੋਂ ਕਿ ਕਾਰਡ ਇੱਕੋ ਵਰਗੇ ਹੀ ਹਨ।ਫਿਰ ਉਹ

ਇਹਨਾਂ ਕਾਰਡਾਂ ਨੂੰ  ਇਕ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚ ਪਾ ਕੇ ਚੰਗੀ ਤਰਾਂ ਹਿਲਾ

ਦਿੰਦੀ ਹੈ।ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਹ ਇਸ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚੋਂ ਇਕ ਕਾਰਡ

ਕੱਢਦੀ ਹੈ।ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਕਾਰਡ ਉੱਤੇ ਲਿਖਿਆ

ਨਾਮ (1) ਲੜਕੀ ਦਾ ਹੈ? (ੑ2) ਲੜਕੇ ਦਾ ਹੈ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_0W9LLJqkmUGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_DdPWxJLQiGa3


12. ਇਕ ਬਕਸੇ ਵਿੱਚ 3 ਨੀਲੇ, 2 ਚਿੱਟੇ ਅਤੇ 4 ਲਾਲ ਬੰਟੇ ਹਨ।

ਜੇਕਰ ਇਸ ਬਕਸੇ ਵਿਚੋਂ ਇਕ ਬੰਟਾ ਅਚਾਨਕ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ

ਤਾਂ ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਇਹ ਬੰਟਾ ਚਿੱਟਾ ਹੈ?

Watch Video Solution

13. ਇਕ ਬਕਸੇ ਵਿੱਚ 3 ਨੀਲੇ, 2 ਚਿੱਟੇ ਅਤੇ 4 ਲਾਲ ਬੰਟੇ ਹਨ।

ਜੇਕਰ ਇਸ ਬਕਸੇ ਵਿਚੋਂ ਇਕ ਬੰਟਾ ਅਚਾਨਕ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ

ਤਾਂ ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਇਹ ਬੰਟਾ ਨੀਲਾ ਹੈ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_DdPWxJLQiGa3
https://dl.doubtnut.com/l/_wrIpuku2RY68
https://dl.doubtnut.com/l/_DiofL5OkgoMv


14. ਇਕ ਬਕਸੇ ਵਿੱਚ 3 ਨੀਲੇ, 2 ਚਿੱਟੇ ਅਤੇ 4 ਲਾਲ ਬੰਟੇ ਹਨ।

ਜੇਕਰ ਇਸ ਬਕਸੇ ਵਿਚੋਂ ਇਕ ਬੰਟਾ ਅਚਾਨਕ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ

ਤਾਂ ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਇਹ ਬੰਟਾ ਲਾਲ ਹੈ?

Watch Video Solution

15. ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਦੋ ਭਿੰਨ-ਭਿੰਨ ਸਿੱਕਿਆ ਨੂੰ  ਇਕੱਠੇ  ਉਛਾਲਦੀ ਹੈ

(ਮੰਨ ਲਓ ਇਕ ਸਿੱਕਾ ₹ 1 ਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਦੂਸਰਾ ਸਿੱਕਾ ₹ 2 ਦਾ

ਹੈ)। ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਇੱਕ ਚਿੱਤ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰੇਗੀ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_xZa9KcIBb1xj
https://dl.doubtnut.com/l/_zplPDHVd3pRR


16. ਇੱਕ ਹੈਲੀਕਾਪਟਰ ਦੇ ਗੁੰਮ ਹੋਣ ਬਾਰੇ ਵਿਚ ਸੂਚਨਾ ਮਿਲਦੀ

ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਚਿੱਤਰ 15.2 ਵਿੱਚ ਦਰਸਾਏ ਆਇਤਾਕਾਰ ਖੇਤਰਫਲ

ਵਿੱਚ ਕਿਤੇ ਡਿੱਗ ਪਿਆ ਹੈ। ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ

ਚਿੱਤਰ ਵਿਚ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਝੀਲ ਵਿੱਚ ਡਿੱਗਾ ਹੈ? 

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_zplPDHVd3pRR
https://dl.doubtnut.com/l/_xlQuqwu9SrV6


17. ਇੱਕ ਡੱਬੇ ਵਿੱਚ 100 ਕਮੀਜਾਂ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਵਿਚੋਂ 88 ਠੀਕ

ਹਨ ਅਤੇ 8 ਵਿਚ ਥੋੜੀ ਜਿਹੀ ਖਰਾਬੀ ਹੈ ਅਤੇ 4 ਵਿਚ ਜ਼ਿਆਦਾ

ਖਰਾਬੀ ਹੈ। ਇੱਕ ਵਪਾਰੀ ਜਿੰਮੀ ਉਹ ਕਮੀਜ਼ਾਂ ਹੀ ਸਵੀਕਾਰ

ਕਰਦਾ ਹੈ ਜੋ ਠੀਕ ਹਨ, ਜਦਕਿ ਇਕ ਹੋਰ ਵਪਾਰੀ ਸੁਜਾਤਾ ਉਹਨਾਂ

ਕਮੀਜਾਂ ਨੂੰ  ਹੀ ਨਕਾਰਦੀ ਹੈ ਜਿੰਨਾ ਵਿਚ ਜ਼ਿਆਦਾ ਖਰਾਬੀ ਹੈ।

ਇਸ ਡੱਬੇ ਵਿੱਚੋਂ ਇਕ ਕਮੀਜ਼ ਅਚਾਨਕ ਬਾਹਰ ਕੱਢੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।

ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਕਮੀਜ਼ ਜਿੰਮੀ ਨੂੰ  ਸਵੀਕਾਰ

ਹੋਵੇ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_4H0SLqFDObvi


18. ਇੱਕ ਡੱਬੇ ਵਿੱਚ 100 ਕਮੀਜਾਂ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਵਿਚੋਂ 88 ਠੀਕ

ਹਨ ਅਤੇ 8 ਵਿਚ ਥੋੜੀ ਜਿਹੀ ਖਰਾਬੀ ਹੈ ਅਤੇ 4 ਵਿਚ ਜ਼ਿਆਦਾ

ਖਰਾਬੀ ਹੈ। ਇੱਕ ਵਪਾਰੀ ਜਿੰਮੀ ਉਹ ਕਮੀਜ਼ਾਂ ਹੀ ਸਵੀਕਾਰ

ਕਰਦਾ ਹੈ ਜੋ ਠੀਕ ਹਨ, ਜਦਕਿ ਇਕ ਹੋਰ ਵਪਾਰੀ ਸੁਜਾਤਾ ਉਹਨਾਂ

ਕਮੀਜਾਂ ਨੂੰ  ਹੀ ਨਕਾਰਦੀ ਹੈ ਜਿੰਨਾ ਵਿਚ ਜ਼ਿਆਦਾ ਖਰਾਬੀ ਹੈ।

ਇਸ ਡੱਬੇ ਵਿੱਚੋਂ ਇਕ ਕਮੀਜ਼ ਅਚਾਨਕ ਬਾਹਰ ਕੱਢੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।

ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਕਮੀਜ਼ ਸੁਜਾਤਾ ਨੂੰ  ਸਵੀਕਾਰ

ਹੋਵੇ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_7tVca9DRMiXT


19. ਇਕ ਸਲੇਟੀ ਪਾਸੇ ਅਤੇ ਇਕ ਲਾਲ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਇਕੱਠਾ ਸੁੱਟਿਆ

ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਸਾਰੇ ਸੰਭਾਵਿਤ ਪਰਿਣਾਮਾਂ ਨੂੰ  ਲਿਖੋ।ਇਸਦੀ ਕੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਦੋਨੋਂ  ਪਾਸਿਆਂ ਦੀਆਂ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ 8 ਹੈ।

Watch Video Solution

20. ਇਕ ਸਲੇਟੀ ਪਾਸੇ ਅਤੇ ਇਕ ਲਾਲ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਇਕੱਠਾ ਸੁੱਟਿਆ

ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਸਾਰੇ ਸੰਭਾਵਿਤ ਪਰਿਣਾਮਾਂ ਨੂੰ  ਲਿਖੋ।ਇਸਦੀ ਕੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਦੋਨੋਂ  ਪਾਸਿਆਂ ਦੀਆਂ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ 13 ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_Kg3AaLisewjy
https://dl.doubtnut.com/l/_6pRmWiRbiAX7
https://dl.doubtnut.com/l/_mze66tY59HMx


21. ਇਕ ਸਲੇਟੀ ਪਾਸੇ ਅਤੇ ਇਕ ਲਾਲ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਇਕੱਠਾ ਸੁੱਟਿਆ

ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਸਾਰੇ ਸੰਭਾਵਿਤ ਪਰਿਣਾਮਾਂ ਨੂੰ  ਲਿਖੋ।ਇਸਦੀ ਕੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਦੋਨੋਂ  ਪਾਸਿਆਂ ਦੀਆਂ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ 12 ਤੋਂ

ਛੋਟੀ ਜਾਂ ਉਸਦੇ ਬਰਾਬਰ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_mze66tY59HMx

